

ПРОБЛЕМЫ ЭТНОГРАФИИ СИБИРИ И ЗАБАЙКАЛЬЯ

E.B. Карпов

ФОРМИРОВАНИЕ ОБЪЕКТИВНЫХ УСЛОВИЙ СОЦИАЛЬНОЙ МОБИЛЬНОСТИ ЭВЕНКОВ ЗАБАЙКАЛЬСКОГО СЕВЕРА

Существенной предпосылкой развёртывания процесса социальной мобильности является изменение объективных условий жизни людей. Поэтому исходным пунктом исследования социальной мобильности эвенков севера Забайкалья является изучение процесса формирования ее объективных условий, что и составляет задачу данного исследования.

Эвенки Забайкалья, как и другие народности Севера, прошли некапиталистический путь развития, что стало возможным благодаря помощи им со стороны более развитых наций и выступало необходимым внешним условием. В силу этого анализу подлежат не только внутренние, но и внешние условия, постепенно осваиваемые коренным населением, а потому превращающиеся во внутренние факторы мобильности. Изменение внешних и внутренних объективных условий жизни эвенков можно проследить как изменение в общих социальных, экономических и других условиях региона их проживания.

Север Забайкалья характеризуется сложными географическими условиями. Его территория имеет площадь 151 тыс. кв. км., что составляет 39% территории Читинской области. Природные условия здесь чрезвычайно суровы, причем по ряду показателей более суровы, чем, например, в Магадане. Расположен район в пределах Олекмо-Витимской горной системы, имеющей сильно изрезанный рельеф местности, с горами выше 3 тыс. м. над уровнем моря и вершинами, покрытыми гольцами, имеющими ледники и вечную мерзлоту. Среднегодовая температура составляет $7,8^{\circ}$, что на 5° ниже, чем в Чите. Абсолютный минимум температуры достигает $-57 - 60^{\circ}\text{C}$. Продолжительность безморозного периода всего 50 - 80 суток. Амплитуда колебаний крайних точек абсолютных температур превышает 100° .

В местах выпаса оленей природные условия еще более суровые. Оленеводы практически не видят лета, так как снег на горных пастбищах сходит в конце июня, а в середине августа выпадает новый. В транспортном отношении это самый труднодоступный участок облас-

Карпов Евгений Васильевич - заместитель директора ЧИ ИГЭА по АХЧ, кандидат философских наук.

ти. Транспортная связь между селами осуществляется летом только с помощью авиации, а зимой - по автозимникам, которые функционируют всего 2 - 3-месяца в году.

Такие суровые природные условия, отсутствие устойчивых транспортных коммуникаций во многом определяют характер социально-экономического развития севера Забайкалья.

На рубеже XIX - XX вв. эвенкийское население было занято в основном оленеводством и охотничим промыслом, находилось на стадии разложения первобытнообщинных отношений и вело кочевой образ жизни.¹ Начало некапиталистического развития эвенков Забайкалья было связано с формированием политических предпосылок. Образование в 1929 г. Ненецкого национального округа, а позже и ещё шести - Ямало-Ненецкого, Ханты-Мансийского, Таймырского, Эвенкийского, Чукотского, Корякского и в 1931 г. на севере Забайкалья Витимо-Олекминского, проводилось на основе принципа автономии и положило начало национальному строительству северных народностей, обеспечило политические условия для экономических и культурных преобразований.

Образованный на севере Забайкалья Витимо-Олекминский округ площадью 260 тыс. кв. км. с населением 7210 человек, в том числе 1739 эвенков,² был исключительно сельскохозяйственным. Из промышленности на территории округа работала одна золотодобывающая точка. Стадо оленей насчитывало 23 тыс. голов, значительная часть которых была поражена различными заболеваниями. Имелось 40 голов низкорослых лошадей, 101 голова крупного рогатого скота и засевалось 86 га зерновыми и овощными культурами. Торговля шла через 13 торговых точек.³ Доходы по индивидуальным хозяйствам распределялись следующим образом: от оленеводства и извоза на оленях — 30-35%, от охоты — 25-30%, от рыболовства — 10-15%, на прочие занятия, включая животноводство и полеводство, приходилось 20-30%.⁴ Школьная сеть была представлена тремя школами первой ступени. Имелись один клуб, две больницы и одна врачебная амбулатория.⁵ Таково было положение в округе в 1931 г.

В связи с подготовкой колхозификации в 1930 - 1932 гг. Восточно-Сибирское краевое земельное управление провело три экспедиции под общим руководством профессора Б.Э. Петри, которые занимались первоначальным землеустройством на основе комплексного ведения хозяйства, охото-экономическим и лесо-экономическим обследованием, установкой метеостанций, изучением флоры и рациональной организацией выпаса оленей.⁶ Эти экспедиции имели большое хозяйствено-политическое значение в развитии новых отраслей, вовлечении коренного населения в социалистическое строительство.

Коллективизация шла быстрыми темпами. Если в 1930 г. имелась всего одна артель, то к весне 1932 г. было образовано 20 артелей, а процент коллективизации составил 32,6.⁷ К 1935 г. по округу коллективизацией было охвачено 50% эвенкийских хозяйств, в том числе 24% хозяйств переведено на оседлость. В 1940 г. последние единоличные хозяйства вступили в колхозы. К 1935 г. в результате коллективизации посевные площади увеличились до 640 га, поголовье крупного рогатого скота достигло 1151 голов (каждому хозяйству, вступившему в колхоз, предоставлялась безвозмездно одна голова), лошадей - 994 головы. На территории округа стало работать шесть золотодобывающих точек, 33 торговые точки, установлено восемь радиостанций и организовано девять почтовых отделений. Сеть здравоохранения насчитывала семь больниц, два фельдшерских пункта и один врачебный пункт. Школьная сеть выросла до 17 школ (в том числе средних - одна, неполных средних - пять, начальных - 11) с охватом учащихся в 1338 человек, из них эвенков - 340.⁸ Приведённые данные свидетельствуют о существенном изменении общественных отношений и условий жизни эвенкийского населения. Единоличное хозяйствование сменилось коллективным, возникла колхозно-кооперативная форма собственности. Организация колхозов повлекла за собой разнообразие сфер деятельности и рост животноводства, полеводства, непроизводственной сферы. Возникали колхозные поселения. Эти новые объективные условия инициировали процессы социальной мобильности среди эвенков.

В послевоенные годы в развитии хозяйства и культуры севера Забайкалья можно выделить два периода: с 50-х до середины 70-х гг., и со второй половины 70-х гг. до настоящего времени. Качественное различие указанных периодов было связано с началом промышленно-транспортного освоения зоны Байкало-Амурской железнодорожной магистрали и с проведением ряда мероприятий по созданию продовольственной базы в этой зоне.

С началом 50-х гг., значительно увеличиваются темпы освоения Забайкалья, возникает потребность в рабочей силе коренного населения для участия в геолого-разведочных работах. В связи с этим меняется направление производства многих созданных колхозов, призванных теперь удовлетворять возросшую потребность в проводниках и ездовых оленях. Транспортное обслуживание экспедиций становилось важнейшим источником доходов. В хозяйствах Каларского района доходы от извоза составляли около 70% всех доходов, в Тунгиро-Олекминском - 53, в Тунгокоченском - 51%.⁹ В результате колхозы стали больше внимания уделять росту поголовья оленей, которое увеличилось с 9812 голов в 1950 г. до 15447 голов в 1970 г. В комплексе с оленеводством развивался и пушной промысел, рыболовство. В итоге доля традиционных

отраслей в денежных доходах колхозов поднялась с 25,7% в 1945 г. до 69% в 1955 г. и 74,3% в 1965 г.

Животноводство и полеводство развивалось в минимальных размерах (за исключением южной части Тунгокоченского района) для удовлетворения внутрихозяйственных потребностей, а также потребностей детских и лечебных учреждений в молоке, мясе и овощах.

Поголовье крупного рогатого скота, сосредоточенное в основном в Тунгокоченском районе, выросло с 1955 голов в 1950 г. до 3365 голов в 1975 г. Слабое развитие молочного животноводства (коровы составляют треть поголовья) объяснялось низкой культурой ведения отрасли. Крайне незначительны были запасы сена, которое приходится заготовлять вручную. Скот почти круглый год находился на подножном корме, для него почти отсутствовали специальные помещения. Эвенки не имели навыков ухода за животными. При отсутствии пастьбы большой урон поголовью наносили хищники.

Следует отметить значительный рост засеваемых в основном зерновыми культурами посевных площадей — с 2444 га в 1950 г. до 5271 га в 1975 г. Посадки картофеля и овощей неуклонно сокращались, составив в 1975 г. 29 га. Слабое развитие овощеводства объяснялось рядом причин. На посевных губительно оказывались поздние весенние и ранние осенние заморозки. Техническая база была крайне примитивна: основные орудия обработки земли - мотыга и лопата. Навоз не мог использоваться как удобрение из-за отсутствия специальных помещений для скота. На качестве урожаев также оказывалось плохое снабжение семенами. Сами эвенки неохотно занимались выращиванием овощей.

Наиболее поступательное развитие получили хозяйства, исторически специализировавшиеся на оленеводстве, охоте и рыболовстве. В значительной мере эти традиционные отрасли приобрели нетрадиционный характер, что проявилось, в частности, в ориентации оленеводства на извоз. Укреплялась материально-техническая база хозяйств: число тракторов в 1975 г. было 72 ед., комбайнов - 20 ед. Появились такие новые производства, как звероводство, свиноводство. Некоторое развитие получили животноводство и растениеводство.

Промышленность региона в эти годы была представлена тремя предприятиями горнорудной специализации, которые сумели с 1950 г. по 1970 г. удвоить общий подъём производимой продукции. Численность промышленно-производственного персонала достигла к 1970 г. 2862 человек.

Развитие непроизводственной сферы забайкальского Севера характеризовалось её количественным расширением и качественным совершенствованием. Число предприятий торговли и общественного пи-

тания выросло с 90 ед. в 1961 г. до 116 ед. в 1976 г., причём товарооборот увеличился в 2,5 раза. К 1975 г. было организовано 13 предприятий бытового обслуживания, 21 предприятие почты и телеграфа. Число клубов, школ, больниц не изменилось. Некоторое увеличение численности их персонала было перекрыто ростом населения, в результате чего обеспеченность населения по ряду показателей снизилась.

Такой была общая картина развития территории севера Забайкалья к началу 70-х гг. Последующее развитие территории определялось начавшимся строительством Читинского участка БАМа, воздействие которого на объективные условия жизни местного населения было многообразным.¹⁰

В связи с исполнением постановления Совета Министров РСФСР и приказа Министерства сельского хозяйства РСФСР 11 колхозов с 1 января 1977 г. были преобразованы в 7 совхозов. Главной целью этой реорганизации было создание продовольственной базы в районе строительства Байкало-Амурской железнодорожной магистрали и прилегающих к ней районах, подъём экономики и культуры малых народностей Севера, а также более полное освоение природных ресурсов региона.

Для достижения поставленной цели во вновь созданных совхозах было намечено: ускорить развитие животноводства, полеводства, овощеводства, охотничьего промысла, перестроить работу в строительстве; активизировать работу по подбору, подготовке и переподготовке кадров; качественно улучшить совхозный учёт, отчетность и планирование; ускорить развитие подсобных отраслей, полнее удовлетворить нужды совхозов в материально-технических средствах и установить строгий контроль за эксплуатацией техники, энергетических средств и радиостанций; ускорить проведение работ по выявлению пригодных к освоению земель и закреплению их за совхозами.

Преобразование колхозов в совхозы коренным образом изменило ту систему экономических отношений, в которой находились эвенки: в рамках региона осталась только государственная форма собственности, если не считать потребительской кооперации. Огосударствление колхозов было обусловлено общегосударственными потребностями в развитии экономики региона и имело далеко не однозначные последствия, поскольку не учитывало особенностей исторического развития народностей Севера, обуславливавших необходимость не только государственной, но и других форм собственности на средства производства, обеспечивающих экономически более адекватные условия для развития традиционного хозяйства.

Лишь в последние годы получают распространение различные модификации подряда и кооперации. Так, в Тунгокоченском и Тунги-

ро-Олекминском районах часть оленеводов перешла на бригадный подряд, в Каларском районе с июня 1988 г. внедрён арендный и семейный подряды. Опыт работы оленеводов Тунгокоченского района, которые в 1980 г. увеличили поголовье оленей с 470 до 690 голов, показал преимущество нового механизма хозяйствования. Перспективность новых экономических форм отмечается в «Концепции развития народностей Севера СССР на период 1991-2010 гг.», предложения которой предусматривают необходимость перехода на новые экономические принципы организации труда через бригадный, семейный подряд, создание трудовых первичных коллективов на кооперативной основе. Предполагается, что объединение первичных кооперативов в крупные многофильтровые кооперативные хозяйства, осуществляющие не только производство, но и переработку и реализацию продукции, позволит создать предприятия, работающие на полном хозяйственном расчёте, самоокупаемости и самофинансировании.¹¹

Следует отметить необходимость такой формы хозяйствования, как личное подсобное хозяйство семей. Анализ похозяйственных книг выявил, что в 1988 г. в личных подсобных хозяйствах эвенков имелось земельных участков общей площадью более 7 га и 670 голов всех видов скота. Из всего поголовья 88% приходилось на оленей и 6,8% на коров. Эвенки традиционно из всех видов животных отдают предпочтение оленям, которые не требуют особой заботы о подготовке кормов, дают мясо, шкуры и используются в качестве выручного животного. Практически вся производимая продукция потребляется в семье, и пока не может быть речи о реализации каких-то излишков через колхозный рынок или потребительскую кооперацию.

С преобразованием колхозов в совхозы была осуществлена специализация предприятий на определённых отраслях. К 1990 г. на севере Забайкалья сложилось четыре производственных типа сельскохозяйственных и промысловых предприятий. В пяти хозяйствах промыслового-оленеводческого типа заготавливались более половины промысловой пушнины и разводилось 80% оленей. На два звероводческо-оленеводческо-промышленных хозяйства приходилось 39,5% валовой продукции звероводства и 44,3% продукции охотничьего промысла. Два совхоза мясно-молочной и звероводческой специализации давали свыше 80% мяса и молока и свыше 30% клеточной пушнины. В перспективе в специализации совхозов существенных изменений не произойдёт.¹²

Комплексное развитие совхозов, включающее добычу и глубокую переработку продукции, являлось одним из существенных объективных условий социально-профессиональной мобильности эвенков в силу того, что возникала возможность более широкого выбора профес-

сий как в традиционных отраслях, так и в нетрадиционных. Занятость в традиционных отраслях объективно сокращалась, что вызывало либо профессиональную, либо территориальную мобильность эвенков.

Развитие отраслевой структуры сельскохозяйственного производства в 70-80-е гг. характеризовалось быстрым ростом звероводства, животноводства, растениеводства, которые превратились в ведущие отрасли сельского хозяйства региона. Так, в Каларском районе доля этих отраслей в доходах совхозов возросла с 16,8% в 1970 г. до 51,2% в 1996 г.; в Тунгиро-Олекминском районе эта доля увеличилась с 34,5% до 77,7% за этот же период. Материальной основой отмеченного роста было увеличение посевных площадей в 2,6 раза, поголовья крупного рогатого скота на 20% и другие структурные изменения в сельском хозяйстве региона.

Структура доходов в совхозах забайкальского Севера, %

Отрасли	Каларский район			Тунгиро-Олекминский район			Тунгокоченский район		
	1970	1980	1990	1970	1980	1990	1970	1980	1990
Оленеводство	43,9	19,4	7,8	13,8	2,4	1,6	1,0	0,3	0,3
Охота	25,4	15,7	12,6	33,6	30,0	13,9	3,9	5,2	5,1
Прочие сельскохозяйственные отрасли	16,8	42,1	51,2	34,5	56,7	77,7	93,2	85,2	89,0
Прочие доходы	13,9	22,8	22,4	18,1	10,0	6,9	1,9	9,2	5,6
Все доходы	100	100	100	100	100	100	100	100	100

В этот период наблюдалось снижение роли традиционного хозяйства в экономике совхозов. Так, в Каларском районе доля оленеводства упала с 43,9% до 7,8%, а доля охоты в доходах - с 25,4% до 12,6%, хотя относительное снижение значения охотничьего промысла сопровождалось абсолютным ростом добываемой пушнины, закупки которой увеличились в 3,5 раза. Падение же доли оленеводства в доходах сопровождалось и абсолютным сокращением поголовья оленей с 18,3 тыс. голов в 1970 г. до 10,0 тыс. голов в 1990 г.

Упадок оленеводства был обусловлен исчезновением потребности в извозе с началом промышленно-транспортного освоения региона

и полной неразвитостью перерабатывающих отраслей непосредственно в хозяйствах. Поскольку стадо оленей использовалось в основном для извоза, то, естественно, началось свёртывание оленеводства, ускоренное и прочими причинами: большим непроизводительным отходом оленей, отсутствием целенаправленной племенной работы, плохим ветеринарным обслуживанием, слабым развитием материально-технической базы оленеводства, низким уровнем культурного, бытового, торгового, медицинского обслуживания оленеводов, отсутствием специалистов-оленеводов высшей квалификации.

Имея в виду перспективы развития оленеводства, следует учитывать не только конкретные технологические и социально-экономические проблемы, но и исторический облик этой отрасли, которая как целое определяет возможности разрешения существующих проблем. Стереотип «традиционности» оленеводства должен быть опорен. Оленеводство было традиционным лишь в том виде, в каком оно сохранялось до социалистических преобразований. Нетрадиционной является планируемая на перспективу специализация оленеводства на производстве мяса на основе всесторонней реконструкции. В послевоенный период производство оленины неуклонно сокращалось и не превышало 120 тонн. После некоторого увеличения в 9-й пятилетке к 1991 г. производство оленины сократилось до 107 т. Перевод оленеводства на индустриальное производство мяса требует от коренного населения не меньше усилий, чем освоение промышленных профессий. Поэтому подъём оленеводства, если он действительно предусматривает продовольственное обеспечение регионов промышленного освоения, должен стать общегосударственной задачей.

Хотя север Забайкалья вступил в период промышленно-транспортного освоения, общий объем продукции всей промышленности в 70-80-е гг. не превысил уровня 1965 г. Но проложенная железнодорожная линия всё-таки является важной предпосылкой будущего промышленного развития региона.

Его транспортное освоение сопровождается созданием новых поселений, прилегающих к железнодорожной магистрали. В 1979-1986 гг. Читинским облисполкомом были зарегистрированы поселки Икабья, Куанда, Леприндо, Сюльбан, Удокан, Новая Чара, последний из которых отнесён к категории рабочих посёлков. В итоге в 1986 г. в регионе насчитывалось 40 населённых пунктов по сравнению с 30 в 70-е гг. В составе населённых пунктов два рабочих посёлка городского типа, шесть посёлков и 32 села. На территории сложился «очаговый» тип расселения, обусловленный природными, историческими, экономическими и транспортными условиями северных районов. Немногочисленное население размещается в небольших посёлках по долинам рек, в

межгорных котловинах, вблизи озер. Обширные горно-таёжные пространства совершенно не заселены. Этот тип расселения сохранится и на перспективу.

В рассматриваемый период развивалась и непроизводственная сфера региона. Так, до 1975 г. бытовое обслуживание населения осуществлялось потребительской кооперацией, для которой эта сфера деятельности была второстепенной, в результате соответствующая материально-техническая база не развивалась. С 1975 г. бытовое обслуживание северных районов было передано в ведение управления бытового обслуживания населения. К обслуживанию населения были подключены все специализированные предприятия г. Читы путём внутрисистемного кооперирования для оказания таких услуг, как ремонт обуви и одежды, индивидуальный пошив одежды, вязка трикотажных изделий, услуги фотографий и проката, парикмахерские и ритуальные услуги. Малочисленные сельские поселения и оленеводческие комплексы обслуживались выездными бригадами. В сфере торговли число предприятий увеличилось с 57 в 1970 г. до 207 в 1990 г.

В сфере здравоохранения был заметным рост численности врачей и больничных коек. Кроме того, эвенкийское население стало шире обслуживаться бригадным методом. В состав бригад включаются специалисты областных и районных лечебных учреждений. Работники совхозов, кочующие со стадами оленей, обслуживались "Красными палатками", в состав которых входили средние медицинские работники, обеспеченные медикаментами и санитарно-просветительной литературой. Два раза в год для изучения состояния здоровья, профилактических осмотров и лечения выявленных больных в северные районы выезжали бригады ученых Читинского мединститута.

Дети в северных районах обучались в 37 школах с числом учащихся 6500 человек, из которых 169 - дети коренного населения. Дети эвенков обучались в начальных школах в местах проживания родителей, затем получали среднее образование в средних школах районных центров и села Тунгокочен. Национальных школ в северных районах нет, а родной язык изучается в начальной школе села Чапо-Олого Каларского района и в 1-4 классах Тупикской средней школы Тунгиро-Олекминского района. В одной из школ открыто факультативное обучение профессии оленевода. Эвенки, окончившие среднюю школу, обучались в Ленинградском, Хабаровском и Читинском педагогических институтах, Красноярском медицинском институте, техникумах и СПТУ.

Анализ формирования объективных условий социальной мобильности эвенков на современном этапе общественного развития, позволяет сделать следующие выводы. Прежде всего необходимо отме-

тить его переломный характер, состоящий в смене тенденций развития в 70-80-е гг. Этот перелом обусловлен началом промышленно-транспортного освоения забайкальского Севера в связи со строительством БАМа. Необходимость продовольственного обеспечения осваиваемого региона потребовала государственного вмешательства в развитие сельского хозяйства, для чего оленеводческо-промышленные колхозы были преобразованы в совхозы. В рамках совхозов преобладающее развитие получили растениеводство, животноводство, звероводство, а отрасли традиционного хозяйства утратили свое первостепенное значение. С прекращением извоза пришло в упадок оленеводство. В этот период промышленность региона не развивалась, он еще сохранил свой сельский характер. Не исключено, что в последующие десятилетия с возникновением Удоканского ТПК развернётся интенсивная индустриализация региона. В зоне строительства железной дороги произошли существенные изменения в отношениях расселения: возникло около десятка новых железнодорожных и рабочих посёлков с условиями жизни лучшими, чем в селах. Определенное развитие получила и непроизводственная сфера, что относится прежде всего к реорганизации бытового обслуживания населения. Совокупность этих изменений создавала определенные объективные условия для социальной мобильности эвенков в 80-90-е гг.

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Общую характеристику см.: Василевич Г.М. Эвенки. - Л., 1969; Шубин А.С. Краткий очерк этнической истории эвенков Забайкалья (XVII - XX вв.). - Улан-Удэ, 1973.
2. Государственный архив Читинской области (ГАЧО), ф.Р-612, оп. I, д. 244, л. 1.
3. Там же, ф.Р-612, оп. I, д. 163, л. 6.
4. Недешев А.А. и др. БАМ и освоение Забайкалья. - Новосибирск, 1979. - С. 41.
5. ГАЧО, ф.Р-612, оп. 1, д. 57, л. 78.
6. Недешев А.А. и др. Указ. соч.- С. 41.
7. ГАЧО, ф.Р - 612, оп. 1, д. 57, л. 75.
8. Там же, ф.Р. - 612, оп. 1, д. 163, л. 6.
9. Недешев А.А. и др. Указ. соч. - С. 77.
10. Проблемы развития зоны БАМа рассматриваются также в работах: Проблемы хозяйственного освоения зоны БАМ. - Улан-Удэ, 1975; Социальные проблемы строительства БАМа. - Новосибирск, 1977; БАМ и народы Севера. - Новосибирск, 1979; и др.

11. Концепция развития народностей Севера СССР на период до 2010 г.
- Новосибирск, 1989. - С.47-61.
12. Схема развития и размещения сельскохозяйственных и охотниче-
промышленных предприятий в районах проживания народностей Се-
вера Читинской области на период до 2000 года. - Чита, 1987. - С.
15.

A.G. Янков

ЭТНИЧЕСКИЕ СТЕРЕОТИПЫ ЭВЕНКОВ КАЛАРСКОГО РАЙОНА ЧИТИНСКОЙ ОБЛАСТИ

Судьба малочисленных коренных народов севера, как и всех традиционно живущих народов, в XX в. оказалась печальной. Малые народы, оказавшиеся в пределах влияния цивилизации, не смогли противодействовать ее соблазнам и приняли от последней худшее, что она имеет. Осознание того, что сохранение этнического (культурного) разнообразия есть безусловная ценность, пришло только в середине века. Читинскую область населяет один из таких этносов, эвенки - народ некогда могущественный и воинственный, но разобщенный. Цель данной статьи — познакомить с результатами этносоциологического исследования, которое было проведено среди эвенков Каларского района. Но прежде необходимо кратко напомнить основные вехи этнической истории эвенков в Забайкалье.

Этническая история Забайкалья уникальна. Наш регион оказался местом встреч и взаимодействия различных этнических культур. Наиболее древним народом (известным), населяющим наш край, являются эвенки. Предки эвенков (увани) пришли в Забайкалье в 5 – 7 вв. нашей эры с территории Маньчжурии. С этого времени начинается процесс расселения уваней – эвенков по Сибири и Дальнему Востоку. По мере их расселения они ассимилировали тюркские и монгольские компоненты, заняли различные ландшафты, в результате у них образовывались различные хозяйствственно-культурные типы.

С середины XVII в. эвенки Забайкалья встречают передовые отряды русских колонизаторов. В 1649 г. отряды казаков прошли от Байкала до Шилки. В 1652 г. был основан Баунтовский острог, в 1653 г. Бекетов поставил Иргенский острог, в этом же году основан Шилкинский, а в 1658 — форпост русских в Забайкалье Нерчинский острог.

Янков Алексей Геннадьевич - кандидат философских наук, доцент кафедры гуманитарных дисциплин ЧИ ИГЭА.